
附件2  

「推動中小學數位學習精進方案」113年新北市中小學實施計畫 

113年度數位學習創新教案設計 

服務學校 東山國民小學 設計者 陳慧娟 

領域/科目 生活領域 實施年級 一年級 

單元名稱 哇！好想吃 總節數 共__6___節，_240_分鐘 

行動載具 

作業系統 
□Android 系統  □Chrome 系統 ■iOS 系統 ■Windows 系統 

設計依據 

學習 

重點 

學習表現 

 生2-I-4在發現及解決問題

的歷程中，學習探索與探究

人、事、物的方法。 

 生7-I-5透過一起工作的過

程，感受合作的重要性。 
核心 

素養 

 核心素養面向：A 自主

行動 

 項目：A2系統思考與解

決問題 

 項目說明：具備問題理

解、思辨分析、推理批

判的系統思考與後設思

考素養，並能行動與反

思，以有效處理及解決

生活、生命問題。 

  

學習內容 

 生 A-I-2事物變化現象的觀

察。 

 生 C-I-3探究生活事物的方

法與技能。 

議題 

融入 

實質內涵 

 閱11 低年級：能在一般生活情境中，懂得運用文本習得的知識解決

問題。 

 資 E2 使用資訊科技解決生活中簡單的問題。 

 環 E2 覺知生物生命的美與價值，關懷動、植物的生命。 

所融入之

學習重點 

 透過繪本了解綠豆料理及種植方式。(閱 E11) 

 能透過網路搜尋，找出適合種植綠豆的方式。(資 E2) 

 經由孵綠豆的過程，了解植物生命之脆弱，也清楚知道我們得愛物

惜物。(環 E2) 

  

與其他領域/科目

的連結 

 國語文 

教材來源 南一生活 主題三 哇！好想吃 

教學設備/資源 電腦、平板 

使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

積點趣學校、臺中閱讀認證系統、兒童文化館、YOUTUBE 

學習目標 

1.學習如何孵出好吃的綠豆芽，並觀察綠豆芽生長過程。 

2.培養學生面對每一個生命成長充滿期待和喜悅。 

3.培養同學間的互助合作與責任心。 



 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 
使用軟體、數位

資源或 APP 內容 

第一節課  

※為鼓勵學生發表，並用積點趣學校幫學生加分 

引起動機 

1. 老師用 ppt 將之前的營養午餐拍照，一一讓學生說說看這些是

什麼料理？  

2. 說一說，這些食物怎麼來的呢？ 

發展活動 

1. 學生看「媽媽買綠豆」的封面，預測這本書在說些什麼？ 

2. 老師利用兒童文化館的動畫，與學生共讀「媽媽買綠豆」的故

事 

3. 故事討論，： 

(1)阿寶跟媽媽去哪裡？ 

(2)每一次阿寶都想買什麼？ 

(3)回到家後，阿寶想立刻煮綠豆，媽媽怎麼說？ 

(4)看到阿寶跟媽媽坐在門外一起在庭院喝綠豆湯，這個畫面

給你的感覺是什麼？ 

(5)綠豆除了煮綠豆湯還可以做什麼料理？ 

(6)動畫故事停在媽媽跟阿寶一起做綠豆冰棒，你覺得故事還

可以怎麼發展下去呢？換你發揮想像說一說。 

4. 每人發一本故事，再仔細重讀一遍，並把結局看完，看看自己

的想像跟故事是不是一樣。 

綜合活動 

1. 兩兩一組，用平板到臺中閱讀認證系統認證「媽媽買綠豆」這

本書。 

2. 老師結論：每樣食材都有無限的創意料理，阿寶把一顆小小綠

豆種到土裡，又再度利用了綠豆，發揮愛惜食物的想法。下節

課我們將把綠豆創造另一個價值--孵綠豆，不是種綠豆喔！ 
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積點趣學校 

ppt 

 

 

 

兒童文化館 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

繪本—媽媽買綠
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第二節 

※為鼓勵學生發表，並用積點趣學校幫學生加分 

引起動機 

1. 上週看了「媽媽買綠豆」，我們上網看看別人怎麼種綠豆 

2. 老師上網搜尋，說看看為什麼有些標題是種綠豆，有些是孵綠

豆？到底有什麼不同？ 

發展活動 

1. 觀看兩種不同種植的 youtube 影片 

2. 說看看，兩種方法有何不同？ 

3. 在幼兒園，我們試過用衛生紙或土壤來種綠豆，這次我們來試

試孵綠豆 

4. 發表從影片中了解孵綠豆要注意的事項 

5. 老師準備器具，請學生洗綠豆，放入盆子裡，蓋好，讓綠豆不

會被太陽照射，放置陰暗處。 

綜合活動 

1. 說一說對這次孵綠豆有什麼想法或願望 

2. 老師統整：孵綠豆除了要注意不讓綠豆找到光線，每天還要幫

它換水，小心點觀察，並把每天的成長記錄下來。 

 

第三節 

※為鼓勵學生發表，並用積點趣學校幫學生加分 

引起動機 

1. 說一說種植農作物可能會遇到什麼狀況？ 

2. 遇到農作物枯萎、死掉，怎麼辦？ 

發展活動 

1. 觀察我們孵蛋綠豆，說一說你看到、問道什麼？是否會孵化成

功？ 

2. 想一想，我們孵綠豆不成功的原因 

3. 分組將自己認為孵綠豆不成功的原因，改進的方法寫下來。 

4. 重新再孵綠豆 

綜合活動 

1. 說一說這次自己要注意什麼事情，可以讓孵綠豆成功的方法。 

2. 老師統整：雖然孵綠豆沒成功，但我們可以從這個過程中學習

到錯誤的方法及改進之道，以後遇到失敗也一樣，可以想想到

底做錯了什麼，可以怎麼改進。 

 

第四節 

※為鼓勵學生發表，並用積點趣學校幫學生加分 

引起動機 

1. 回想繪本「媽媽買綠豆」的內容，當媽媽和阿寶將綠豆買回來

後，阿寶一直想做什麼？他在旁邊幫忙什麼？ 

2. 如果我們孵綠豆成功，那在料理時，你會想幫什麼忙呢？ 

發展活動 

1. 揭曉孵綠豆的成果 

2. 觀察孵出來綠豆的樣子(彎彎、胖胖的，不是直直的) 
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積點趣學校 

 

 

 

 

Youtube 影片 

綠豆發芽了-均一

教育平台 

豆芽成長日記-蘿

潔塔的廚房 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

積點趣學校 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

積點趣學校 

 

 

 

 

 

 

 



3. 比較跟市面上買的綠豆有何不一樣？(這可以回家跟爸媽討

論，或許試著用其他方法孵，會孵出直挺挺的綠豆) 

4. 分組幫忙摘豆芽根、調醬汁 

5. 協助燙豆芽。 

綜合活動 

1. 享用自己孵的豆芽 

2. 說一說，整個孵豆芽的過程有什麼想法。 

 

第五、六節 

※為鼓勵學生發表，並用積點趣學校幫學生加分 

引起動機 

1. 分享在整個活動中印象最深刻、最喜歡、最不舒服的地方 

發展活動 

1. 製作八格書 

2. 將自己所觀察及記錄畫在八格書中。 

綜合活動 

1. 於課堂展示，並分享自己製作的成果。 

2. 老師統整：我們從生活課本第三單元哇！好想吃，午餐吃什

麼，到自己練習當個小農夫來孵綠豆，透過這些活動，希望大

家能愛惜我們所吃的食物，所有的食物都是得來不易的。 
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積點趣學校 

教學成果 

 

 

說明:利用兒童文化館的動畫，和學

生一起共讀「媽媽買綠豆」 

說明:說明積點趣學校加分規則 

 

 

說明:教導學生使用「臺中閱讀認證

系統」 

說明: 教導學生使用「臺中閱讀認證

系統」 



 

 

 

說明：觀察綠豆、換水 說明：觀察綠豆、換水 

 

 

說明：綠豆發臭了 說明：學生發表綠豆發芽不成功的原

因 

  

說明：學生發表綠豆發芽不成功的原

因 

說明：學生發表綠豆發芽不成功的原

因 



 

 

 

 說明：老師和學生討論失敗原因 說明：孵綠豆成功，分工挑菜 

 

 

 

 說明：孵綠豆成功，分工挑菜 說明：品嘗我們的成果 

教學心得與

省思 

與孩子一起面對失敗，找出解決方法 

1. 失敗時（如豆芽腐爛），我注意到他們表現出的態度，變得更加積極，會尋

求幫助或提出解決辦法。 

2. 老師以之前觀察自然老師的種植方式，帶領孩子做之後，卻面臨失敗的經

驗；進而從失敗中再次檢討後，重新再做一次，學習面對問題。 

這樣的過程讓我明白，失敗本身也是成長的重要教材。 

家長回饋 



 

參考資料 

（含論文、期刊、書刊剪報、專書、網路資料、他人教學教案等） 

兒童文化館 

Youtube 影片--綠豆發芽了-均一教育平台 

Youtube 影片--豆芽成長日記-蘿潔塔的廚房 

 

附錄 

（學習單或其他相關資料） 

 

 



 


